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Рукописні фонди Інституту літератури  

ім.Т.Г.Шевченка НАН України – базова  

основа академічних, науково-критичних 

та енциклопедичних видань 

 

 

 

Заслухавши та обговоривши доповідь директора Інституту 

літератури ім.Т.Г.Шевченка НАН України академіка НАН України 

М.Г.Жулинського, Президія НАН України відзначає актуальність 

вирішення проблем, пов’язаних із збереженням та використанням 

унікального рукописного фонду зазначеної установи, і підкреслює 

необхідність якнайшвидшого вирішення головної проблеми, пов’язаної 

із забезпеченням необхідного сховища для розміщення цих фондів. 

Упродовж свого існування в Інституті літератури ім.Т.Г.Шевченка 

НАН України, який у 1926 році наполягав на необхідності зібрати 

розпорошений масив рукописної спадщини української літератури                 

від давнини до сучасності, зосереджено й систематизовано унікальний 

інтелектуальний та духовний скарб, упорядковано найбільше в Україні 

спеціалізоване зібрання матеріалів з історії української літератури.                  

У рукописних фондах Інституту літератури ім.Т.Г.Шевченка НАН 

України зібрано 280 персональних фондів та фондів установ і 

організацій літературно-мистецького профілю, понад 133 тисячі 

одиниць зберігання особливо цінних пам’яток писемності (зокрема                

й рукописів ХIV століття). Тут зосереджено особові архівні фонди 

І.Величковського, Г.Сковороди, І.Котляревського, зібрано рукописну              

й частину малярської спадщини Т.Шевченка, майже всю рукописну 

спадщину І.Франка з бібліотекою стародруків. У архівах установи 

знаходяться фонди Панаса Мирного, Лесі Українки, О.Кобилянської, 

В.Стефаника, С.Руданського, П.Тичини, М.Рильського, В.Сосюри, 

Ю.Яновського, Олеся Гончара, В.Стуса, В.Симоненка, І.Дзюби, 

Д.Павличка й багатьох інших видатних діячів української літератури, 

науки та культури. На матеріалах фондів інституту, які від 2001 року 



2 

 

мають статус наукового об’єкта, що становить національне надбання, 

значною мірою ґрунтується дослідницька діяльність не лише установи,  

а й літературознавчі, історичні та ширші культурологічні студії 

численних науковців з усієї України та закордону. Цей унікальний фонд 

став джерельною базою для підготовки видань національного значення, 

що були удостоєні найвищих державних нагород, зокрема 

«Шевченківський словник» у 2 томах, зібрання творів Івана Франка                     

у 50 томах, праця «Історія української літератури ХХ ст.» у 2 томах 

(удостоєні Шевченківської премії), «Шевченківська енциклопедія»                   

у 6 томах (відзначена Державною премією України в галузі науки             

і техніки) та ряд інших. На базі рукописних фондів установи було 

підготовлено також Повне зібрання творів Тараса Шевченка у 12 томах, 

що вийшло друком до 200-літнього ювілею Кобзаря, а також – зібрання 

творів М.Рильського у 20 томах, зібрання творів П.Тичини у 12 томах, 

зібрання творів академіка АН СРСР О.Білецького у 5 томах.                        

Нині створюється академічна «Історія української літератури»                            

у 12 томах, готується «Українська літературна енциклопедія» у 5 томах, 

«Франківська енциклопедія» в 7 томах.  

У критичний період національної історії, у час війни, розв’язаної 

Росією проти України, особливо гостро постає питання належного 

зберігання та примноження унікальних архівів національного значення.  

З метою надійного збереження рукописних фондів Інституту 

літератури ім.Т.Г.Шевченка НАН України, здійснення науково-

дослідних робіт з вивчення спадщини класиків української літератури, 

популяризації літературних скарбів України Президія НАН України 

постановляє: 

1. Доповідь директора Інституту літератури ім.Т.Г.Шевченка НАН 

України академіка НАН України М.Г.Жулинського взяти до відома. 

2. Інституту літератури ім.Т.Г.Шевченка НАН України (академік 

НАН України М.Г.Жулинський): 

2.1. До кінця 2023 року актуалізувати концепцію створення 

науково-дослідного і культурно-інформаційного центру 

«Шевченківський дім», в складі якого передбачити розміщення                        

та функціонування центру збереження рукописних фондів класиків 

української літератури й видань літературної спадщини з відповідними 

архівосховищами. 

2.2. Опрацювати питання реорганізації відділу рукописних фондів 

і текстології і створення на його базі Центру рукописів, головним 

завданням якого стане належне зберігання та наукове вивчення 

рукописних фондів та підготовка на їх основі видань літературно-

наукової спадщини. 
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2.3. Подати пропозиції щодо виділення майбутньому Центру 

рукописів у наступні роки необхідних посад: (керівник Центру 

(завідувач відділу) – 1 посада; провідний науковий співробітник –                    

1 посада; старший науковий співробітник – 1 посада; філолог (архівіст) 

вищої категорії – 2 посади; реставратор архівних та бібліотечних 

матеріалів – 1 посада) з метою забезпечення його роботи із уведенням             

їх до штатного розпису Інституту літератури ім.Т.Г.Шевченка НАН 

України. 

2.4. Розпочати із 2024 року нову серію художньо-документальних, 

репринтних і факсимільних видань «Бібліотека української класики» 

(літературні твори, листування, щоденникові записи, образотворчі                   

та іконографічні матеріали, документи тощо).  

2.5. Активізувати підготовку науковців-текстологів, дослідників 

рукописних фондів через аспірантуру та докторантуру. 

2.6. З метою висвітлення результатів найновітніших досліджень               

з текстології та джерелознавства, а також не оприлюднених досі 

архівних матеріалів українських письменників і культурних діячів 

продовжити публікацію академічного періодичного видання 

«Спадщина: Літературне джерелознавство. Текстологія», путівників, 

описів та каталогів по фондах відділу рукописів, а також проведення 

започаткованих в установі традиційних текстологічних семінарів. 

2.7. Активізувати роботу із оцифрування рукописної спадщини 

класиків української літератури. 

3. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на Секцію 

суспільних і гуманітарних наук НАН України (академік НАН України 

С.І.Пирожков) та Науково-організаційний відділ Президії НАН України. 

 

 

 

 

 

                       Президент  

Національної академії наук України 

            академік НАН України                             Анатолій ЗАГОРОДНІЙ 

 

 

   В.о.головного вченого секретаря 

Національної академії наук України 

           академік НАН України                              Вячеслав БОГДАНОВ 

 


